

# 全台抗旱 增用水將罰款

## 下月修「自來水法」 推廣使用省水裝置



■面對全台67年來最嚴重旱災，當局將推動「自來水法」修法。

香港文匯報訊 據中央社報道，全台遭遇67年來最嚴重旱災，但仍有民眾依舊「豪邁」用水。台「經濟部水利署」已研議重賞重罰案，預計4月1日定案後就啟動施行，藉時水錶對照往常使用量，節約用水戶將獲減價獎勵，但是增量使用達一定水平的用戶，將受處罰，而重罰基本上以機構為主。當局將同步推動「自來水法」修法，未來所有相關產品必須有省水標章。

據介紹，台灣民眾衛生習慣養成，似乎到了抗旱時期仍無法改變相關用水習慣，仍有民眾大量用水沖洗室內外地板，又或者在工作場所，因為不是使用自來水，不需繳水費，依舊愛用高熱水來回沖洗、消毒使用過的餐具、水杯等器皿。

### 第二座再生水廠將誕生

「經濟部水利署」發言人、主任秘書賴建信指出，已開過多次會議，多數業者都同意當局推動未來所有跟用

水有關的產品，都要取得節水標章，此措施必須修「自來水法」，草案已送「行政院」，預計3月底進行審查，「行政院」審議通過就送「立法院」修法，希望朝野「立委」一起支持。賴建信說，為推動修法，過去2、3年來已經在家戶及機構安裝用水監測裝置，以人均每天用水268公升來看，改用省水裝置，每人每天可省下20公升用水量，省水幅度每人每天節水7.5%。若是機構，已測出改用省水裝置，可以省下11%，修法通過，則要推動機構省水幅度高於

已做到的11%。  
因應旱災，目前部分地區已宣布自4月1日起進入第三階段限水。「經濟部水利署」表示，繼高雄後，「經濟部」、「內政部」、「交通部」與台中市月底將共同簽訂「福田水資源回收中心放流水回收供給台中港工業專區」合作意向書，催生台灣第二座再生水廠。「水利署」說明，都市污水是收集民眾日常生活所產生的污水，若能將這股水淨化處理成「再生水」，將可促成水資源再利用，提高整體供水可靠度及產業穩定發展，成為水資源調度運用的生力軍。  
台中市福田水資源回收中心目前每天處理放流量7萬噸，已完成第二期處理設施擴建，2020年預計每天處理放流量13萬噸，有如都市裡的一座小水庫。而此案將放流水經二次過濾及消毒處理後，提供台中港工業專區使用，最大可供再生水量達每日13萬噸。

## 「總統」人選未定 朱立倫：未必4月提名

香港文匯報訊 據中社社報，面對台灣2016年「總統」大選，民進黨已確定人選，中國國民黨卻遲遲沒有動靜，引發黨內外憂慮，國民黨籍「立法院副院長」洪秀柱坦言「憂心如焚」，呼籲國民黨最遲應在4月底前推出人選。對此，國民黨主席朱立倫昨日回應表示，依照以往經驗，國民黨提名「大選」候選人的時程大約都在4月至6月間，因此並非要在4月推出不可。

至於吳育昇等30多名國民黨「立委」20日發起連署力拱朱立倫參選2016，朱立倫對此僅微笑表示，謝謝這些「立委」的好意，現在最重要的是團結全黨，國民黨會按既定的制度推動相關選務工作。  
朱立倫重申，國民黨是個開放、需要年輕世代的政黨，國民黨一定會和青年站在一起，也需要更多年輕人加入，黨會繼續朝內造化、志工化、戰鬥化的方向改革，讓更多年輕人願意支持國民黨。

## 馬英九促化妝品列貨貿協商

香港文匯報訊 據中社社報，為深入了解台灣創業環境與中小企業發展現況，馬英九昨日在「經濟部次長」沈榮津陪同下，參訪研發台灣本土面膜的公司，並當場指示台「經濟部」未來與大陸談判貨品貿易協議時，將面膜等相關化妝品列入協商範圍，以協助業者拓展海外市場。

馬英九參觀期間詢問發現，面膜不在ECFA(兩岸經濟合作框架協議)的早收清單當中。他說，韓國的面膜等類似產品在大陸大概佔約7%，台灣僅2%，據他了解，大陸觀光客赴台除了買鳳梨酥，就是買面膜與奶粉，他當場指示「經濟部」，在兩岸貨品貿易談判時要把面膜等化妝品納入談判項目。

## 台南突襲式拆除蔣公銅像

香港文匯報訊 據中社社報，台南市教育局利用昨日周六假期突襲式到全市14所中小學校，拆除蔣介石銅像，由於事出突然，很多學校校長被緊急召回學校，其中一間中學的拆除行動遭到附近民眾攔阻圍堵，紛罵市政府偷吃步(意指手段狡詐、取巧)，該校銅像最後未能順利拆除。  
台南市教育局副局長黃緒信強調，之所以低調行動是因為事涉敏感，希望在最安全的情況下執行搬遷行動，所以事先不走漏風聲，不希望有意外發生。據稱，台南市政府針對此事成立專案小組，撤除之後的銅像可能遷往桃園蔣介石紀念園區或另覓地點安置。



■被拆除的銅像仍放校園內。中央社

## 前美理事：綠難迴避「九二共識」

香港文匯報訊 據中央社報道，美國在台協會(AIT)前執行理事施藍旗昨日分析民進黨主席蔡英文參選與兩岸關係；她強調，蔡英文上次參選遭到美方質疑，民進黨須了解「九二共識」難以迴避擱置。施藍旗並表示，蔡英文應將美國與國際對兩岸的關切納入考量，並直接向他們說明，以降低外界與台灣內部對她的兩岸政策疑慮。

### 朱立倫：政黨應表明立場

施藍旗昨日在傳統基金會「選後美台關係」研討會中，首次完整分析美國對蔡英文與2016年「總統」大選的關切，和美國可能的因應之道。施藍旗分析，大陸希望各方都接受「九二共識」，但民進黨對兩岸關係持不同觀點，對台灣的認定也與大陸不同，重要的是民進黨領導者要找出縮小歧異的手段，不一定非得說接受「九二共識」，大家都可用自己的方式來定義。她強調，重要的是民進黨得了解議題的嚴重性，不可能輕易擱置，應該嘗試找出原則，至少某種程度回應想要維持穩定的大



■美國在台協會前執行理事施藍旗。中央社

陸、美國與台灣民眾。  
據中社社報，針對美國在台協會(AIT)前執行理事呼籲民進黨主席蔡英文應說清楚兩岸政策，中國國民黨主席、新北市長朱立倫昨日表示，兩岸政策影響台灣整體安全與經濟發展，所有關於台灣未來發展的重大政策，每一個政黨都應該表明它的立場，不管是兩岸政策、不管是經濟政策、不管是能源政策，每一項都是如此。



■蔡英文(左)的兩岸政策備受關注。中央社

中、高考臨近，內地不少學校都有「百日誓師」活動。珠海一中學近日舉行的「百日誓師」活動，成績最為優異的「黑馬」學生獲校方贈送「黑馬戰袍」，乘坐校長駕駛的「寶馬」出場，拿着話筒向列隊的學生講話。場面與閱兵式頗有幾分相似。這組照片受到廣泛關注，有網友批評現今教育灌輸的觀念扭曲，大斥「閱兵式」反映了「功利教育的一代，金錢主義至上的校長老師。」

■《南方都市報》

## 教育理念扭曲 考前誓師如閱兵

從照片中可以看到，小汽車在一列穿校服學生前駛過，一穿著T恤和金色披風的學生站在小汽車內的天窗中，拿著話筒向列隊的學生弟學妹們講話。今後在每年中考前最後百天表現最為優異的「黑馬」學生將獲得校方贈送的限量版「黑馬戰袍」，並在下一屆學生的百日誓師典禮中乘校長駕駛的「寶馬」出場。



■「閱兵式」引來部分網友批評，不滿教育灌輸的只要輸贏。網上圖片

成績好可坐寶馬 網友轟功利  
該校校長介紹，站在車上的學生是去年該校的畢業生，也是該校去年中考成績優異的「黑馬」，此舉一是以他們經歷來鼓舞本屆畢業生，二也是兌現去年對中考「黑馬」學生「戰袍加身」的承諾。當日共有三輛車，自己和另外兩位校長都充當了司機。  
對於該中學採用的方式，有網友

表示讚賞，山西網友「張夕醒」說：「好玩，如果我是那個學校的一定終生難忘，美好的記憶，比什麼都值」。有網友則認為「太浮誇」，對此並不看好，山東網友「spinx」說：「現在教育灌輸的只要輸贏！不同的人有不同的資質，一個人知道自己奮鬥努力過就行了」。網友「翻書老貓2747231807」說：「功利教育的一代。金錢主義至上的校長老師」。

■成績優異的學生乘坐「寶馬」，拿着話筒向列隊的學生講話。網上圖片

## 「機械人中醫」明年出診把脈



■「中醫一號」即將面世。網上圖片

有消息稱，上海研究機構正在開發「機械人中醫」，並有望於明年三四月間開始出診把脈。上海數學中心首席專家、復旦大學數學科學院特聘教授馮建峰日前透露，復旦大學團隊正與上海中醫藥大學合作，開發中醫人工智能機械人，不僅將原本依賴於醫生主觀判斷的中醫把脈診斷技術精準化，還利用其深度學習能力來分析名中醫積累的經驗信息，使中醫寶庫在高科技時代得到更好的傳承。根據計劃，明年三四月間，「中醫一號」將面世。

據悉，類腦計算和人工智能研究是即將啟動的「中國腦計劃」的重要組成部分。以闡明腦的工作原理為目標的腦科學，是本世紀全球最重要的科學前沿領域之一。 ■記者 章薊蘭 上海報道



昨日是維吾爾族一年一度的「諾魯孜節」，寓意冬季結束，新春開始。「高空王子」阿迪力在新疆墨玉縣一中學操場上架起高20餘米的繩索，表演高空絕技，與民眾一同歡度佳節。 ■中新社

## 省錢救孫子 癌婦放棄治療



■劉天芳認為止疼藥治不了病，「不如省下錢給孫子」。網上圖片



■宇航並不知奶奶所作的艱難決定。網上圖片

「宇航還小，必須把錢都留給他治病」為了救孫子，罹患癌症晚期的湖北60歲婦人劉天芳沒怎麼多想，就決定放棄治療，把所有的錢財都留給小宇航救命。  
劉天芳去年8月去醫院檢查時，才得知患上子宮頸癌晚期，但嚴重的肺氣腫無法讓醫生動刀，只能選擇保守的化療方案。正在全家籌措化療費時，另一噩耗接踵而至。兩個月後某日，2歲的小孫子周宇航摔倒受傷，到醫院檢查時，被確診為急性淋巴細胞白血病。得知這個消息後，原本在隨州治病的劉天芳執意回家，她知道

要治好自己和孫子的病，要花很多錢，全家上下無論如何也負擔不起。「宇航還小，必須把錢都留給他治病。」劉天芳不顧老伴周千新的萬般阻攔，執意放棄治療。  
化療支出大 欠債10多萬  
原本就不寬裕的家庭，一下子兩個人身患重症，這讓周剛身上彷彿壓了一座大山。他原本在修理廠當電焊工，每月有幾千塊收入，為了給兒子和母親看病，需要經常在武漢和隨州兩地之間奔波，只好請了長假，暫時也就沒了收入。劉天芳老伴周千新已經年過六旬，每天到附近村莊的建築工地上打些零工，一天會掙到100塊。按照小宇航的病情，需要做11個化療療程，如今已經做完5個，為此周一家已經欠下10多萬外債，還有幾十萬的後續治療費用沒有着落。 ■《新京報》

## 遼寧出土5000年前石人像



■出土的陶人頭像長着高鼻樑和櫻桃小口。網上圖片

遼寧省文物考古研究所日前完成了對朝陽市半拉山紅山文化積石冢的首次發掘，出土了大量遺物，其中包括兩件存世極少的陶人頭像和石人頭像。遼寧省文物考古研究所副所長李新全介紹，積石冢是距今5,000多年的紅山文化埋葬制度，建在山丘的頂部，砌出石棺墓再疊砌石塊，有山陵之感，兼具祭祀功能。李新全說，考古現場出土的兩件紅山文化時期先人頭像，具有極高藝術和審美價值，此前發現的紅山文化陶、石人像存世量少，保存差。而此次出土的陶人頭像清秀俊美，長着瓜子臉，高鼻樑，櫻桃小口；石人頭像神態自然，長着高額頭，突顯骨，圓下頷。兩個頭像的頭頂均有盤繞髮髻。  
李新全說，該遺址的發掘為紅山文化考古研究提供新的實物資料，具有重大學術意義，對研究大遼河流域的紅山文化分佈範圍、積石冢群的分佈特徵、墓葬特點等問題，具有參考價值。 ■新華社